

难忘的二〇二〇年 我在新西兰的防疫生活

2020年在我们中国被称为庚子鼠年。史书上说庚子鼠年易生灾祸，果然，今年应验了。新年伊始，新冠肺炎疫情便在中国肆虐了起来。尔后，疫情又相继发展到很多国家，搅得全世界不得安宁。当时，新西兰凭借着得天独厚的条件，迄今没有被病毒攻陷。然而，毕竟当今世界是一个命运共同体，没有哪一个国家能置之度外。更何况新西兰这样一个经济发达、环境优美、开放的国家，不可能独善其身。最终，冠状病毒还是侵入了这块净土。面对来势汹汹的病毒，新西兰政府果断采取了封国封城的四级警戒措施，以防疫情扩散。

根据政府的要求，我们老两口住到了女儿家，和她们一家形成一个泡泡，这样便于相互照顾。随着居家防疫的开始，我的生活发生了很大变化。

我所在的Browns Bay华人协会关闭了大门，暂停了英语教学、唱歌、乒乓球、棋牌等所有的活动。我最喜爱的围棋也受到了影响，每周和朋友相约一次的对弈也不得已而停止。原准备今年去西欧的旅游，还有回国探新的计划，也都无奈取消了。

居家防疫的开始阶段确实很不习惯，但随着心态的调整很快就适应了。当时想，既然社会活动的大门被关闭了，那就从难得的家庭团聚中去享受温馨吧。正所谓失之东隅，收之桑榆。每天，我们和两个活泼可爱的外孙生活在一起，非常开心。他们上网课，写作

书、弹钢琴、练习跆拳道，并不懈怠。我还辅导他们学中文，教他们吹口琴，一块做游戏，唱卡拉OK，充满了天伦之乐。

生活并不无聊，读书看电视听新闻，成了每天的必修课。间或收拾收拾菜园，整理整理草坪，也很愉悦。美食成了生活的主旋律。每天家人们都会集思广益，商量做什么样的食品来应付一日三餐。不管中餐还是西餐，想吃的就学着去做，既新鲜又有成就感。每天特别期待下午的新闻发布会，密切关注着疫情的发展，期盼着解封的日子。

网络技术的飞速发展，也给居家防疫提供了意想不到的便利。我们利用Zoom上英语课、听讲座、开会，还从网上购物、交流联络，非常方便。封闭期间，虽然整个社会停止了正常的运转，但是奥克兰的超市、交通、送药等服务体系仍在坚持工作，物资供应基本满足，人们的生活没有受到大的影响。

在全体国民的齐心协力下，四周的4级警戒结束了，新西兰的疫情防控取得了显著的成效。随后又从3级逐步降到1级，并创下了102天没有新发病例的佳绩。这个期间，全社会恢复了正常的秩序，我们华人协会又开始了所有的活动，并组织会员到莎士比岳公园参加了植树活动，ELP也恢复了英语课堂教学。应该说，新西兰的第一波疫情在阿德恩总理的领导下控制得非常好，赢得了全世界的赞誉。

然而纵观当时全球疫情仍很严重，狡猾的病毒继续在多国肆虐，美国、欧洲、南美好多国家和地区甚至出现了多波次的疫情。在此背景下，阿德恩总理和卫生总干事一再呼吁大家要居安思危，不要掉以轻心。否则疫情会卷土重来。

果然，随着国门开放监管的疏漏，国外病毒还是防不胜防的再次侵入了新西兰，并且不久之后，第二波疫情又开始了在死灰中的传播。对此，政府不得已从8月中旬又果断实施了3级警戒措施。

在奥克兰如此严峻的疫情下，居然有教会置政令于不顾而违规活动。有些团体还组织抗议活动，反对警戒政策，呼吁要求自由和人权，甚至反对打疫苗，胡言“必须学会与新冠病毒共存”。这些漠视生命践踏科学的行为，真是令人不可思议。好在政府不为所动，坚持严格防护，方才把第二波疫情控制住。直到9月24号，奥克兰才降到2级警戒。然而，现在社区传播链却出现了长尾效应，新的病例隔三差五仍会出现。

我们没想到这次疫情如此严重且持续这么长时间。原以为半年左右就会过去，谁知从年初到现在已经10个月了，全球的疫情依然没见好转。截止9月28日，全球新冠确诊病例累计3296万例，累计死亡逾99.6万例。新西兰也已累计1477例，死亡25人。当前疫情还在继续，总结教训是那些专家的责任。我们普通百姓面对这些触目惊心的数字，也应反思检讨一下自己的行为。今后，我们必须自觉保护生态环境，对生灵万物要保持敬畏之心。否则，就会遭到大自然的报复，就像这次瘟疫一样，给人类制造一个惨痛的悲剧。

对我们中国人来说，今年的10月1日非常特殊，既是新中国的国庆节，又是传统的中秋节。本来我们华人团会计划要搞一个隆重热烈的联欢会，现在也只好取消了。中国有句俗语，叫“道高一尺魔高一丈”。当前，随着治愈新冠肺炎医术的不断提高，随着疫苗研制的日趋成功，我们相信，全球疫情的拐点已经到来，人类取得决定性胜利的时刻指日可待！

徐崇武

2020年10月1日奥克兰